



О П. К. Меньковъ.

(По поводу статьи С. П. Зыкова „Наброски изъ моей жизни“, напечатанной въ апрѣльской книжкѣ „Русской Старинѣ“ за 1910 годъ).

С. П. Зыковъ столь обидно и несправедливо характеризуетъ, покойнаго нынѣ, главнаго редактора журнала „Военный Сборникъ“ и газеты „Русскій Инвалидъ“ П. К. Менькова, что тѣ, кому дорога память этого дѣятеля, не могутъ не выступить въ защиту ея.

П. К. Меньковъ болѣе 13 лѣтъ стоялъ во главѣ „Военнаго Сборника“ и какъ редакторъ-издатель этого журнала оставилъ добрую по себѣ память. Ему пришлось принять изданіе и редактированіе этого журнала при крайне трудныхъ условіяхъ. „Военный Сборникъ“ возникъ въ 1858 году (началъ выходить съ мая того года) ¹⁾ подъ редакціею В. М. Аничкова, Н. Н. Обручева и Н. Г. Чернышевскаго; но уже черезъ 10 мѣсяцевъ изданіе и редактированіе его было передано П. К. Менькову. И это не потому, что П. К. Меньковъ будто бы интриговалъ противъ прежней редакціи, какъ можно понять изъ словъ С. П. Зыкова, а по другимъ, гораздо болѣе глубокимъ причинамъ. Выяснить ихъ въ краткой замѣткѣ трудно. Интересующихся этимъ вопросомъ отсылаемъ къ ряду статей, напечатанныхъ въ 4, 5, 6 и 11 книжкахъ „Военнаго Сборника“ за 1908 годъ подъ заглавиемъ „Къ 50-лѣтію „Военнаго Сборника“. Здѣсь же достаточно сказать лишь слѣдующее. На отчетѣ по изданію этого журнала въ 1859 году (первый годъ редакторства П. К. Менькова) имѣется слѣдующая Собственноручная резолюція Императора Александра II: „Читалъ съ удовольствіемъ и благодарю искренно главнаго редактора за данное направление, совершенно соответствующее Моимъ желаніямъ“. Издание журнала въ послѣдующіе годы получало неизмѣнное одобрение военнаго

¹⁾ С. П. Зыковъ совершенно невѣрно указываетъ, будто бы журналъ этотъ народился въ 1867 году.

министра Д. А. Милютина. Такъ, по прочтениі отчета по изданію „Военного Сборника“ въ 1862 году, Д. А. Милютинъ написалъ П. К. Менькову: „Вмѣняю себѣ въ пріятную обязанность выразить Вашему Превосходительству особую благодарность за успѣшный ходъ ввѣренного Вамъ изданія и въ особенности за данное Вами этому журналу истинно практическое и полезное направлениe“. Надлежащее веденіе П. К. Меньковымъ журнала „Военный Сборникъ“ въ теченіе 10 лѣтъ (1859—1868 г.г.) было однимъ изъ оснований для передачи ему съ 1869 года и газеты „Русскій Инвалидъ“¹⁾. Съ 1 января 1869 года онъ сдѣлался главнымъ редакторомъ названныхъ журнала и газеты, что и продолжалось до 16 апрѣля 1872 года. „Военный Сборникъ“ Меньковскаго периода принесъ большую пользу арміи, а потому имя П. К. Менькова является однимъ изъ самыхъ почтенныхъ въ исторіи нашей военной журналистики. Обидно поэтому, когда память этого почтеннаго дѣятеля омрачается такими анекдотами, которые приводитъ С. П. Зыковъ.

Въ своихъ воспоминаніяхъ С. П. Зыковъ не только невѣрно обрисовываетъ П. К. Менькова, сообщая о немъ дурные анекдоты, но впадаетъ и въ иѣкоторыя другія историческія ошибки, изъ которыхъ на одну я уже указалъ выше („Военный Сборникъ“ возникъ не въ 1867 году, какъ говорить С. П. Зыковъ, а въ 1858 году).

Вторая ошибка заключается въ слѣдующемъ. Онъ говоритъ, что на „Военный Сборникъ“ 1858 года ополчилось три союзника: начальство гвардейского корпуса, П. К. Меньковъ и полковникъ Штурмеръ. Это совершенно невѣрно. Не только никакого союза между ними не было, но не было и единомыслія. Начальство гвардейского корпуса само должно было защищаться отъ обвиненій Штурмера и представлять длинныя объясненія военному министру по обвинительнымъ запискамъ Штурмера. Эпизодъ этотъ переданъ П. Д. Паренсовымъ въ майской книжкѣ 1908 года и декабрьской книжкѣ 1909 года „Русской Старинѣ“ въ замѣткѣ, озаглавленной „Изъ прошлаго“.

Что П. К. Меньковъ не былъ не только союзникомъ, но и единомышленникомъ Штурмера, ясно изъ того, что П. К. Менькову, уже редактору „Военного Сборника“, пришлось самому много вы-

¹⁾ Газету эту П. К. Меньковъ получилъ изъ рукъ С. П. Зыкова, который былъ главнымъ редакторомъ „Русскаго Инвалида“ съ апрѣля 1865 года по 1 января 1869 года. Передача эта была вызвана нарожденіемъ „Правительственнаго Вѣстника“ и какъ результатъ сего измѣненіемъ характера „Русскаго Инвалида“, который изъ газеты военной, политической, ученой и литературной долженъ былъ обратиться въ специальную военную газету.

нести отъ цензурныхъ обвиненій того же Штурмера (это подробно разсказано въ статьѣ „Къ 50-лѣтію Военного Сборника“, помѣщенной въ книжкахъ этого журнала за 1908 годъ).

С. П. Зыковъ недоумѣваетъ, какимъ образомъ полковникъ Штурмеръ попалъ въ генеральный штабъ. Очень просто: онъ въ 1836 году окончилъ курсъ Императорской военной академіи (которая впослѣдствіи была переименована въ Николаевскую академію генерального штаба); при томъ окончилъ онъ этотъ курсъ первымъ (см. списки, приложенные къ труду Глиноецкаго „Исторический очеркъ Николаевской академіи генерального штаба“, изд. 1882).

Ѳ. А. Макшеевъ

(Теперешній главный редакторъ „Русскаго Инвалида“ и „Военного Сборника“).

